Mathe fur die Praxis

Teil 2: MaReinheiten und ihre Umwandlung (Volumen)

Nachdem im vorherigen Heft neben den
Grundlagen die Umrechnung von Lin-
gen und Flachen behandelt wurde, geht
es nun um Volumen. Die Mafleinheiten
desinternationalen Maflsystems (SI) sind
in Deutschland gesetzliche Einheiten, die
Formelzeichen sind genormt.

SI-Einheiten des Raumes (Auswahl).

Rauminhalt V Kubikmeter m?

Kubikdezimeter dm?

Kubikzentimeter cm?

Bei Problemlésungen in der Fachmathe-
matik miissen praktisch immer Mafein-
heiten umgewandelt werden. Die ein-
fachste Art der Umwandlung ist der Aus-
tausch mit einem gleichwertigen Produkt.
Die geanderte Maeinheit und die Um-
rechnungszahl konnen Sie den Tabellen
entnehmen. Diese Methode hat aber den
Nachteil, dass die Nachpriifbarkeit der Be-
rechnung erschwert wird.

Berechnungsbeispiel 1
Wandeln Sie 780 dm?® in m*>.
Wenn 1 dm? = 0,001 m? dann ist
780 - 0,001 m*= 0,78 m>.

Beziehungen der Raumeinheiten.

Berechnungsbeispiel 2
Wandeln Sie 2,7 dm?in cm?.
Wenn 1 dm? = 1000 cm?, dann ist
2,7 -1000 cm? = 2700 cm?

Berechnungsbeispiel 3

Addieren Sie 0,1 m* und 50 dm?>. Geben Sie
die Losung in cm’ an.

0,1 m®+50dm?=

Umwandeln: (m® und dm?in cm?3)

0,1 -1000000cm?+50-1000 cm?=
100000 cm? + 50000 cm? = 150000 cm?

Erinnern Sie sich bitte an die phantasti-

schen Moglichkeiten des Rechnens mit

der Basiszahl 1. Sie konnen z.B. jede Zahl

- mit 1 malnehmen, ohne den Produkt-
wert zu verandern;

- durch 1 teilen, ohne das Ergebnis zu ver-
adndern;

- mit der Hochzahl 1 ohne Wertverdnde-
rung potenzieren.

Nur Mafleinheiten mit gleicher Basis las-
sen sich kiirzen! Zum Beispiel

dm’_dm-dm-dm
dm? dm-dm =dm

Berechnungsbeispiel 4

V _1m

A= h ~8dm

Und so geht man vor, um eine Raumeinheit in eine andere umzurechnen: Start ist in

der linken Spalte. Man wandert so weit nach rechts, bis die gewiinschte neue Einheit

erreicht ist. Beispiel: 1 dm® = 10° mm’® = 1000 cm’® usw.

Einsetzen und Kiirzen:

A-_lm’  1000dm®
8dm m?
2
A= 71003 dm® _ 155 dm?

Berechnungsbeispiel 5

Beider Brennereinstellung eines Gasbren-
ners messen Sie den FlieRdruck des Gases
mit 100 mm WS (WS = Wassersiule). Be-
rechnen Sie den Druck in hPa (Hekto-
pascal).

p =100 mm WS

Einsetzen und Kiirzen:

1 hPa

p=100mm WS 30 mm ws

p=10hPa

Berechnungsbeispiel 6
Addieren Sie 0,12 m* und 150 dm?.
Geben Sie die Losung in dm? an.
0,12m?+150dm? =

Einsetzen und Kiirzen:

3
3, 1001—?13dm +150 dm?3

0,12m
=0,12-1000dm? + 150 dm?
=120dm? + 150 dm?
=270dm?

Berechnungsbeispiel 7

Ein Gas- Wasserheizer hat einen Einstell-
wert von 30 1/min. Wie grof3 ist der An-
schlusswert des Gerites in m*/h?

Einsetzen und Kiirzen:

y- 301 ~m’  60min
min 10001 h

g 30-60-m’ _ 1,8 m’
1000-h h

Uibungsaufgaben

Umwandlung von Mafeinheiten

e dw aw me e dmom I mme [ e R —
m 1 10° 10° 10° 1 1000 1000 000 | 1000 000 000 0.021m = - dm?
-3 3 6
dm 10 1 10 10 0,001 1 1000 1000 000 500 Y = - dm?
cm 107 107 1 10° 0,000001 0,001 1 1000
' ! 0,03 dm? = o’
mm 107 107 107 1 0,000000001 | 0,000001 | 0,001 1 Losung auf Seite 1
Zehnerpotenzen (Auswahl).
10'=10 10 =100 10° =1000 10 = 10000 10° = 1000000
107=—L=0, 10%=—1_=0,01 07%=—1_=0,001 0%=—1__=0,0001 10°=—1 =0,000001
10 100 0 10 000 1000 000
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Losung der ibungsaufgaben Umwandlung von MaReinheiten.
nMathe fiir die Praxis" 0,02 M = 0,02 - 1000 dm? = 20 dm?
von Seite 5

500 cm?® = 500 * 0,001 dm* = 0,5 dm?

0,03 dm? = 0,03 - 1000 cm’ =30 cm?
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